

В диссертационный совет 11.2.001.02
на базе ФКУ ВО «Академия права и управления
Федеральной службы исполнения наказаний»
390000, г. Рязань, ул. Сенная, д. 1.

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Метлина Дмитрия Геннадьевича на тему «Правовое регулирование воспитательной работы с осужденными к лишению свободы», представленном на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки

Актуальность темы исследования обусловлена целым рядом обстоятельств. С 2021 года в России действует Концепция федеральной целевой программы «Развитие уголовно-исполнительной системы Российской Федерации на период до 2030 года», принятая Распоряжением Правительства РФ № 1138-р от 29 апреля 2021 года.

В рамках этой Концепции, в России принимаются меры по либерализации уголовно-исполнительной политики, гуманизации исполнения наказаний, расширению практики применения наказаний, альтернативных лишению свободы.

Тем не менее уже в течение длительного периода времени не проводилось серьезных научных исследований в области сущности, содержания и организации воспитательной работы с осужденными, до сих пор не уточнены направления и формы воспитательной работы, критерии ее эффективности, из-за чего сложно объективно оценивать промежуточные и окончательные итоги воспитательной работы, размытость качественных критериев воспитательной работы способствует развитию в ней формализма, и в конечном счете социум имеет рост рецидивной преступности.

Поэтому избранная соискателем тема является актуальной и своевременной.

Степень научной обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций. Анализ автореферата диссертации Д.Г. Метлина позволяет отметить, что проведенное исследование отличается элементами новизны. Представленная диссертация построена в соответствии с поставленными целями и задачами, предопределяемой знаниями о предмете исследования, которые не изучались на уровне диссертационных работ свыше пятнадцати лет.

Новизна состоит в комплексном анализе исследуемой проблемы и выработанных на его основе практико-ориентированных предложениях, представляющих интерес для доктрины уголовного и уголовно-исполнительного права.

Кроме того, научная новизна исследования нашла свое отражение в практико-ориентированных поправках и уточнениях в различные нормативно-правовые акты, представленные в форме юридической модели воспитательной работы с осужденными к лишению свободы.

Достоверность и научная новизна научных положений диссертации Д.Г. Метлина.

Выводы и положения, выносимые автором на защиту, подкрепляются данными проведенного им эмпирического исследования как среди сотрудников воспитательного аппарата учреждений и органов уголовно-исполнительной системы, так и среди осужденных, отбывающих лишение свободы. Это позволило сложить полноценную картину положительных и отрицательных факторов, оказывающих воздействие на эффективность воспитательной работы и как следствие на исправление осужденных к лишению свободы.

Установленная автором система критериев и показателей оценки воспитательной работы с осужденными как средства их исправления иллюстрирует многосторонний характер деятельности сотрудников учреждений и органов уголовно-исполнительной системы. Вместе с тем, предложенная система оценки воспитательной работы может способствовать решению одного из направлений развития пенитенциарного ведомства (установление основных показателей эффективности деятельности уголовно-исполнительной системы), определенного Концепцией развития уголовно-исполнительной системы Российской Федерации на период до 2030 года.

Диссертантом изучен большой объем отечественного и зарубежного нормативного материала и специальной литературы, в том числе, в области смежных отраслевых наук. Им использован метод экспертной оценки результатов исследования квалифицированными специалистами в сфере управления деятельности учреждений и органов уголовно-исполнительной системы. Это придает дополнительный вес и доказательность выводам, к которым пришел автор в ходе исследования.

Диссертация прошла достаточную апробацию в 34 научных публикациях, выполненных, в том числе в рецензируемых изданиях ВАК, а также выступлениях на научных мероприятиях различного уровня.

Нельзя не отметить в положительном аспекте сформулированные автором в результате исследования предложения по совершенствованию уголовно-исполнительного законодательства. Положения, выносимые автором на защиту, изложены во взаимосвязи друг с другом и могут быть поддержаны.

Дискуссионные положения и замечания. Вместе с тем, как и во всех работах подобного уровня, по некоторым положениям, изложенным в диссертации, имеются замечания.

1. Автором сформулирована одна из задач исследования следующим образом: «изучить международные стандарты и национальные нормативные документы государств – участников СНГ в области воспитательной работы с осужденными к лишению свободы». В связи с этим представляется, что автор не совсем правильно понимает, что «задача» – это то что надо решить для достижения цели. «Изучать и рассматривать» различные процессы и явления должны, как правило, ученики в школе во время занятий по учебным дисциплинам. На уровне диссертации следует «устанавливать, определять, формулировать» и т.д.

2. На стр. 7 автореферата автор видимо, нечаянно заявляет о новизне своей разработки в виде «теоретической модели правового оформления воспитательной работы в рамках коллективной формы отбывания лишения свободы (отряд осужденных)». Еще с момента образования отрядной системы, в 1957 году, отряд был провозглашен как центр и основное звено воспитательной работы с осужденными.

3. Среди современных проблем правового регулирования воспитательной работы с осужденными диссертантом отмечается «отсутствие специального нормативно-правового документа» (стр. 8 автореферата). И из содержания автореферата не совсем понятно, каким образом диссертант разрешил эту проблему.

Сделанные замечания являются дискуссионными и не колеблют научной значимость полученных автором результатов. Судя по содержанию

автореферата, тема диссертационного исследования соискателем раскрыта, и цели, поставленные в работе, достигнуты.

Вывод: автореферат диссертации Метлина Дмитрия Геннадьевича «Правовое регулирование воспитательной работы с осужденными к лишению свободы» отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а его соискатель – Метлин Дмитрий Геннадьевич, заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки.

Профессор кафедры уголовного, экологического права
и криминологии федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения высшего образования
«Саратовский национальный исследовательский
государственный университет имени Н.Г. Чернышевского»
доктор юридических наук, профессор

Громов Владимир Геннадьевич

27 сентября 2023 года

Громов Владимир Геннадьевич,
доктор юридических наук по специальности 12.00.08 — уголовное право и
криминология; уголовно-исполнительное право, профессор по кафедре уголовного
права и процесса

Россия, 410012, г. Саратов, ул. Астраханская, 83
Телефон: 8 (8452) 21-36-65 (сл.) E-mail: jurid@info.sgu.ru (сл.)

